上下班途中、居家工作时,哪些情形算工伤?

人力资源社会保障部发布新规维护职工和用人单位合法权益

上下班途中、居家工作时,哪些情 形可认定工伤? 认定依据是什么? 人 力资源社会保障部11月20日对外发布 关于执行《工伤保险条例》若干问题的 意见(三),回应社会关切。

工伤保险是保障职工工伤权益,促 进工伤预防和职业康复,分散用人单位 工伤风险的社会保险制度。2013年以 来,人力资源社会保障部先后出台政策 文件,不断解决工伤保险实践问题。

'此次意见(三)发布,将进一步明 确《工伤保险条例》有关规定的理解适 用,有利于提升依法行政水平,保障职 工和用人单位的合法权益,维护工伤保 险制度的公平统一。"人力资源社会保 障部工伤保险司有关负责人说,意见 (三)细化了职工工作时间、工作场所、 工作原因的具体情形。

上下班途中发生非本人主要责任 交通事故时如何认定工伤?

意见(三)明确,职工以上下班为目 的、在合理时间内往返于工作单位和居 住地之间的合理路线,属于上下班途 中。"非本人主要责任"的认定应当以公 安机关交通管理等有关部门出具的法律 文书或者人民法院的生效裁决为依据。

职工工伤医疗救治中受到医疗侵 权能否认定工伤?

根据意见(三),职工因工作原因受 到事故伤害或患职业病,在治疗过程中, 医疗机构的医疗侵权并不影响原工伤事 故或职业病的工伤认定。但是医疗侵权 损害结果不是工伤事故或职业病导致 的,侵权引发的相关医疗救治和经济赔

偿不属于工伤保险基金支付范围。

随着我国网络化、数字化步伐加 快,居家工作是不少职工常常遇到的情 形。居家工作怎样认定工伤?

要看到,工伤的核心是由于工作原 因受到事故伤害。意见(三)明确按照 单位安排居家办公,有充分证据证明职 工居家工作期间确因工作原因受到事 故伤害的,不应因在家工作而影响认定 工伤。但利用微信、电话、邮件等方式 进行简单工作沟通,具有临时性和偶发 性的,不应视为工作原因。

职工在家突发疾病是否属于"工作 时间和工作岗位",是不少劳动者关心 的问题。根据意见(三),申请人有充分 证据证明在家处理工作是根据用人单 位的工作要求及工作需要进行,且与日

常的工作强度和工作状态基本一致,明 显占用劳动者休息时间的,可以视为 "工作时间和工作岗位"。

遇到违法分包转包和个人挂靠,劳 动者的工伤权益也将得到更好维护。人 力资源社会保障部工伤保险司有关负责 人介绍,有关规定已明确违法分包转包 的用工单位、被挂靠单位等情形应承担 工伤保险责任,意见(三)明确社会保险 行政部门应受理此类工伤认定申请。

此外,劳鉴等级变化时,相关待遇如 何调整也进一步明确。据介绍,工伤职 工按规定提出劳动能力复查鉴定申请且 鉴定结论发生变化的,伤残津贴和生活 护理费自作出最终生效鉴定结论的次月 起按照新的鉴定结论作相应调整,一次 性伤残补助金不作调整。

全球大熊猫搭子集结

2() 2 全球熊猫伙伴大会 在成都双流开幕

华西都市报讯(记者 赵奕) 11月20日至22日,2025全球熊猫 伙伴大会在成都市双流区空港国 际会议中心举行。本届大会主题 为"共护、共建、共享"(共护熊猫 家园、共建美丽世界、共享开放机 遇)。国内外大熊猫及野生动植 物保护专家、关爱大熊猫人士和 绿色发展实践企业代表等齐聚蓉 城,以"熊猫伙伴"的名义,共同推 动生态保护建设、绿色低碳发展、 文明交流互鉴。

大会包括1个主论坛、8个 平行会议、10个配套活 动。其中,主论坛将于 11月21日上午举行。 平行会议包括"大熊 猫保护交流合作对 话""中外文旅交流 互鉴大会""生物多 样性保护与城市品牌 交流大会""绿色低碳 与企业ESG发展论坛 "'中国搜索探索未来'高质量 发展论坛""'宁味臻品'-

熊猫高水平保护交流对话"等。 此外,还有一系列精彩纷呈 的配套活动。包括"全球熊猫伙 伴四川行""和美之夜""熊猫嘉年 华晚会""熊猫文创集市""熊猫伙 伴摄影展""熊猫金币与货币文化 成都首展""熊猫家园·大熊猫文 化创意大赛国际授权展" 地音乐会""宁夏精品中国行(成 都站)"等。

特色农产品推介会""创新驱动大

值得关注的是,熊猫文创集 市共计46个标准展位、6个特装 展区。其中,双流区在集市上设 有"空港发展""空港文旅"等展 位,向全球各地来宾展示广都博 物馆、永安竹编、非遗蜀锦等文化 元素和多元的文创产品。

今年是大熊猫国家公园设立的第四年,11月20日至22日,2025 全球熊猫伙伴大会在成都举行。在四川的青山绿水间,大熊猫种 群数量持续稳步增长,这背后凝结着无数饲养员的辛勤付出。

大熊猫的"守护者联盟"

教授成长第一课

在中国大熊猫保护研究中心雅 安基地的熊猫幼儿园里,饲养员肖永 莉正忙碌着为双胞胎大熊猫"佳雨" "佳雪"和它们的妈妈"汪佳"备餐。

> 自2006年至今,肖永莉先后 在熊猫中心三个基地工作, 陪伴近180只大熊猫成 长。如今,她专门照顾 幼年熊猫,"佳雨""佳 雪"正是她在"熊猫幼 儿园"的"带班学生"。

> 同人类小孩一样, 在幼儿园里,大熊猫要 学会不少技能。肖永莉 说:"我们就像幼儿园老师,

要教幼仔站立、握手、配合体检, 纠正不良行为习惯。

在肖永莉看来,熊猫幼儿园的饲 养员不仅是照顾者,更是陪伴它们迈 出"人生第一步"的引路人,一只又一 只大熊猫在此习得技能,离开母亲独 自生活,"就像老师送别毕业生,虽有 不舍,却满是欣慰。"肖永莉说。

为野化放归铺就自然之路

从卧龙大熊猫栖息地的熊猫中 心天台山野化培训场出发,沿着泥 泞的山野小路步行一小时,在一栋 约70平方米的木屋内,记者见到了 大熊猫野化培训员刘晓强,他正穿 着熊猫服调整信号接收器,准备进

据刘晓强介绍,这一训练区内 共有三对母带仔大熊猫,按照培训 计划,大熊猫妈妈将带着大熊猫幼

仔在人们能检测到的野外环 境中生活一段时间后,再将幼 仔放归到野外去融入自然栖 息环境。

步行十余分钟后,第一只 大熊猫从茂密的灌木丛中探 头出来。刘晓强介绍说:"这是 妈妈'灰灰',它知道每天这个时 间点我们会来加餐,早就在圈舍这 边等着了。"为保证母亲营养充分,每 日刘晓强会为熊猫妈妈提供加餐,但 不可让大熊猫幼仔接触到投喂食 物,以培训幼仔野外生活的本能。

自从这三对母子进驻野化培训 基地后,刘晓强已陪伴了它们两年, 每日两趟巡山让他对这片约一平方 千米的山地无比熟悉。"我们就像宿 管阿姨,守护着它们在这里学习知 识,为自己的未来做充分的准备。" 刘晓强说。

用爱抚平归乡的不安

大熊猫饲养员赵兰兰曾饲养过 百余只大熊猫,是一位经验颇为丰 富的"熊猫保姆",但2023年旅日大 熊猫"香香"初归国时,它过于敏感 的性格以及对环境变化的不适应, 一度让赵兰兰颇为担心。"那阵子它 常在圈舍里奔跑低吼,对周围充满 警惕。"赵兰兰回忆。

为了让"香香"尽快安心,赵兰兰开 始了"贴身陪伴"模式,用竹签插着苹果 轻轻递到跟前,走遍附近山坡挖不 同口味的竹笋试探口味,近一个月的时 间里赵兰兰没有休息一天,全心守护 着这个刚"回家"的小家伙。据新华社

